

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y aclaraciones, al Administrador, Plaza del Corralillo, núm. 28.

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre. 4'50 »

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Miércoles 10 de Mayo de 1899

Año XV—Núm. 4231

POR FALTA DE SALUD

de su dueño, se traspasa el acreditado establecimiento de Andrés Fraile, Corralillo número 12. Se entenderá con dicho señor, el que lo desee.

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 36 principal

JACINTO NIÑO

COMERCIO DE SEDAS Y MERCERIA 46, Plaza Mayor, 46

Este nuevo establecimiento se abrirá al público el 1.º de Mayo con un inmenso surtido en novedades para la presente estación. Precios baratísimos

Grandes novedades

En sedería, lanería y últimos modelos en confecciones, procedentes de la acreditada casa de novedades LAFUENTE HERMANOS, de Valladolid. Exposición permanente en el salón del Hotel del Comercio. 8-2

CARDENAS

15, SAN PABLO, 15 Bailes mundos de primera. Maletas de cuatro pesetas en adelante. Gran surtido en todos los artículos de sillería y guarnicionero. Artículos de viaje y caza. Guarniciones para toda clase de carruajes. 15, San Pablo, 15

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca. Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8.

SORDOS

GRAN INVENTO D. Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico, Mayor, número 28, Madrid, ha inventado el modo de dar oído a los sordos sin operar, por lo que S. M. la Reina, le ha concedido Real privilegio. Tiene consulta todos los días, de once a tres, y el Sr. Ruiz remite prospectos gratis a quien los pida, mandando sello para contestar: CALLE MAYOR, NUM. 28 MADRID



VENTA DE CASAS

En el inmediato pueblo de Tejares se venden dos hermosas casas, apropiadas para paneras ó almacén de embutidos, una en la calle de la Salud, señalada con el número 12, y otra en la calle Larga, señalada con el número 5. Para informes, dirigirse a la imprenta de este diario. 30-27

PORTERÍA

Está vacante la de la casa calle de Dr. Piñuela, núm. 3. Para entenderse, Plaza Mayor, núm. 1. 8-4

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

La reforma de la 2.ª enseñanza

Quando la prensa dió la noticia de que el actual ministro de Fomento proyectaba la reforma de la segunda enseñanza, justamente alarmados, dijimos por todo comentario: «¡Pobre enseñanza y como saldrá de sus manos!» Todo era de temer dados los antecedentes del ministro y sus tendencias reaccionarias, especialmente ahora que encuentran éstas campo abonado para desarrollarse en el seno de un Gobierno donde, en concupiscente alianza por el poder, están el integrista intransigente y la mansa mesticería.

Aún no es conocida en todos sus detalles la obra en que tanto fía el clericalismo, que se va haciendo dueño de los destinos del país; pero algo se sabe de ella por lo que dicen algunos periódicos generalmente bien informados.

El Consejo de Instrucción pública ha terminado el examen del nuevo plan de segunda enseñanza, que de un día á otro se publicará en la Gaceta de Madrid.

Parece que los estudios del bachillerato comprenderán siete cursos bajo el sistema cíclico, exigiéndose la edad de nueve años para el ingreso y estableciéndose el programa único para todas las asignaturas.

Se cursarán siete años de Religión y otros tantos de Latín, incluyendo en el estudio de esta lengua el de su literatura; el Francés se estudiará en cinco cursos, desde el segundo al sexto grupo; la enseñanza de la Geografía, de la Historia y de las Matemáticas se dará asimismo en varios cursos sucesivos y, por último, se conserva la Gimnasia y el Dibujo con carácter voluntario.

Tales son las noticias que podemos adelantar á nuestros lectores; las cuales, aunque incompletas, bastan para deducir el sentido que informa las profundas y extensas innovaciones proyectadas por el actual ministro de Fomento en materia tan importante.

Eso no es un plan de segunda enseñanza.

Será, en todo caso, un decreto de conversión de los Institutos en Seminarios.

Y á la reforma la falta un complemento.

Ordenar que aquellos centros docentes sean regidos por las órdenes monásticas.

SALAMANCA EN MADRID

El almuerzo mensual de la colonia salmantina se ha celebrado este mes en el espacioso restaurant de los jardines

del Buen Retiro, asistiendo los señores Hernández Iglesias, Bullón, Concha Alcalde, Bretón, Araujo, Liaño, Orellana, Arriaga, Pinilla, Montes, Igea, García Martín, Ramos, García González, Vega, Cáceres, Herrero, Moyano, Bernal, López Yagüe, Aparicio, Bejarano, Ladevese, Arco, Martín Criado, García, Lobarinas y algún otro cuyo nombre no recordamos.

La entrada de don Federico Arriaga, recientemente nombrado Director general de lo Contencioso, fué saludada con una salva de aplausos y cariñosas felicitaciones de todos.

A los postres se habló, con motivo de una discreta y oportunísima interpección de Pinilla, del peligro que pudiera correr la Universidad de Salamanca, y de las manifestaciones hechas por los señores Hernández Iglesias, Concha Alcalde, Orellana, Liaño, Arriaga y otros; sacamos la grata impresión de que la histórica Universidad, gloria no ya de Salamanca ni de España, sino del mundo entero, no corre por el momento peligro ninguno, estando dispuestos todos los salmantinos á realizar cuantos actos fueran precisos para sostener tan veneranda institución, si alguien fuera tan mal español que se atreviera á atentar contra su existencia.

En estas entusiastas manifestaciones de amor á Salamanca y á su Universidad, rivalizaron todos los presentes, distinguiéndose, por la sincera emoción que le embargaba al hacerlas, el hijo adoptivo de Salamanca, don Jacinto Orellana, que arrancó con sus espontáneas y enérgicas declaraciones, los más vivos aplausos.

También se habló del monumento que en la Catedral vieja y en la capilla del Canto se piensa erigir al insigne Doyagüe, tomando la iniciativa para excitar el celo de los buenos salmantinos, á contribuir á honrar la memoria del famoso artista, don Fermín Hernández Iglesias y don Tomás Bretón.

La reunión fué de las más animadas y las declaraciones que se hicieron y los acuerdos que se tomaron y la unanimidad que resplandeció en cuantos asuntos se tocaron, son cumplidísima prueba de lo acertados que estuvimos al tomar la iniciativa para tan gratas reuniones, ajenas á todo espíritu de partido, y de cuyo éxito nos felicitamos, don Agustín Bullón y

FERNANDO ARAUJO.

CARTA DE MADRID

Mayo 9.

Alcance de noticias

Dicen de Nueva York que The Globe de ayer, asegura estar bien informado de que en el departamento de la Guerra no hay una sola noticia que pueda dar lugar á que hablen los periódicos de la próxima terminación de la guerra en Filipinas.

También afirma que es completamente falso que el coronel filipino Argüelles haya declarado que Aguinaldo quería someterse

y que aceptaría las condiciones que le propuso el comisario civil americano Schurman.

Las noticias que constantemente llegan á los Estados Unidos, prueban todo lo contrario, y las últimas recibidas, anuncian que Aguinaldo se dirige con sus tropas hacia el Oeste para atacar á la división de MacArthur por el flanco izquierdo.

Telegrafan de Roma que se dá como segura la resolución de la crisis.

Pelloux quedará como presidente y ministro del Interior, habiendo sido encargado de la designación de los siete ministros restantes.

Maitre Cabanes, abogado defensor de Esterhazy, ha confirmado que Laguerre fué enviado por el gobierno á negociar la compra de documentos que dice Esterhazy que tiene en su poder y que prueban que él no hizo más que obrar como instrumento de elevados personajes.

Dicen de Nueva York que el coronel Downs, el teniente coronel Smith y el mayor Whittle, del regimiento de voluntarios de Nueva York, núm. 72, han sido juzgados y condenados por cobardía ante el enemigo en el ataque de Santiago de Cuba.

The Standard de Londres, en su número de hoy, asegura que la enfermedad que sufre Mac-Kinley no es de tan poca importancia, sino que reviste caracteres de verdadera gravedad y le ha sido producida por el abuso del tabaco.

En la Cámara de diputados ha ocurrido hoy una escena verdaderamente escandalosa, motivada por los nacionalistas, siendo Lasies el que llevaba la voz cantante.

En el transcurso de una interpección referente á la dimisión de Freycinet, insultó duramente á Delcassé, siendo llamado al orden y consignándose en el acta la llamada.

Le Journal des Debats se rebela esta noche contra el gobierno y declara que la retirada de Freycinet puede ser sumamente fatal al gobierno.

Añade que el actual gabinete está desprovisto por completo de prestigio y autoridad; pero todo el mundo ve en esta hostilidad del citado periódico el enojo que le ha producido la concesión hecha al partido liberal, respecto á poner en vigor, desde el próximo mes de Junio, la ley sobre los accidentes del trabajo, á la que Le Journal des Debats ha combatido siempre.

El lance personal que debía verificarse hoy por la mañana entre el señor Mataix y el director de El Día, no se ha llevado á efecto por haber sido detenidos, previamente, de orden del gobernador, tanto los contendientes como los padrinos de una y otra parte.

Los detenidos marcharon á sus casas después de ofrecer á la autoridad, bajo palabra de honor, que no volverían á reunirse para llevar á efecto el lance personal.

El departamento de la Guerra de Washington comunica á la prensa un despacho oficial de Otis recibido anoche, en el que dice que el general Mac-Arthur se encuentra en San Fernando y el general Lawton en Balinag.

Añade que, la debilidad de los americanos, es cada día más visible.

El secretario de la Guerra, de acuerdo con el Gobierno, ha dispuesto el relevo del almirante Dewey por el almirante Watson.

Esté se encargará del mando de la escuadra de Filipinas en cuanto Dewey pueda salir de Manila.



Para recibir á Dewey se preparan grandes festejos y se organiza un banquete en el que el precio del cubierto será de cien dollars.

Telegrafían de Londres que, no obstante las declaraciones hechas ayer por Chamberlain en la Cámara de los Comunes, no se ha despejado nada la tempestad que se cierne sobre el Transvaal.

La prensa, al ocuparse de esto, dice que es poco probable que se llegue pacíficamente á un resultado mientras el presidente Kruger no se atenga estrictamente al art. 14 del Convenio de Londres, y no introduzca las reformas prometidas, primero por Raid, y luego por Jamesón.

El peligro está en la obstinación de Kruger, puesto que la mayoría del Parlamento del Transvaal quisiera ver planteadas cuanto antes las reformas que piden los villanders.

Telegrafían de Manila que, al dirigirse dos cañoneros hácia San Fernando para establecer comunicación con la brigada americana que ocupa aquel pueblo, fueron de pronto atacados desde las dos orillas del río Sexmoau, pero que fueron rechazados los filipinos y los cañoneros continuaron su viaje hasta Cuaguan, donde el gobernador tagalo salió al encuentro del comandante de las fuerzas americanas, sometiéndose á los Estados Unidos.

The Daily Telegraph publica un telegrama de Manila, anunciando que los filipinos han atacado por sorpresa el pueblo de San Fernando, donde se habían concentrado las fuerzas de Mac-Arthur, y han destruído parte de la línea férrea.

Otro telegrama de Manila al Daily Chronicle, asegura que el ejército insurrecto se halla actualmente dividido en dos partes y que el jefe de cada una de ellas reclama el mando superior.

Otros periódicos insertan un despacho de Manila, diciendo que Aguinaldo ha ordenado que comparezca ante un tribunal de guerra el general Mascardo, que se negó á apoyar al general Luna en la batalla de Santa Ana.

Dichos últimos despachos aseguran que los insurrectos ocupan la parte Oeste y la parte Norte de San Fernando.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 63'20. Exterior, 71'05. Amortizable, 72'00. Cubas viejas, 65'90. Cubas nuevas, 56'90. Empréstito de Aduanas, 94'45. Empréstito filipino, 72'80. Banco, 414'00. Tabacos, 274'75. París vista, 19'00. Londres vista, 00'00.

AGENCIA ALMODOBAR.

CRÓNICA PARISIENSE

La Exposición de 1900.—Preparativos y trabajos.—Los salones.—Checa.—Modas.

Aquel París donde reinaba la dulce armonía de líneas y la unidad de conjunto, está desconocido para los que vivimos en él desde hace algunos años.

La Exposición lo absorbe todo y parece como si la fiebre del delirio se hubiera ensañado de todo: calles y habitantes.

París, ¡tan hermoso durante las templadas mañanas de primavera!

Un París envuelto en una lluvia fina, bajo un cielo gris azulado; un París, cuyos edificios tienen unos tonos tan delicados, ignorados en las villas meridionales, desde Vintimille á Málaga, pasando por Marsella; ¡oh, qué París tan hermoso con sus celajes sonrientes y con sus arboledas de un verde naciente, cual ligeras humaredas del Senal!

Pero, avancemos hácia Passy; la Exposición se aproxima, los trabajos se persiguen con un tráfago loco, albañiles y arquitectos han transformado nuestros hermosos Campos Eliseos en un montón de ruinas apesadas por una vercosa empalizada.

Según avanzamos, vemos las nuevas metamorfosis: la enorme masa, estriada por elevadas columnas, del Palacio de la

Industria; el único arco del puente Alejandro III que abarca todo el río y obstruye la hermosa perspectiva del Trocadero que parece como hundido bajo el Sena.

Una grotesca barraca, que llaman Teatro de fantoches y, más allá, una confusión de torrecillas, tejados y casuchas de cartón-piedra, unas cuantas diminutas manzanas de casas, más propias para domicilios de muñecas que para evocar los tiempos medioevales, una desigual agrupación de raros edificios que dicen representar el viejo París, y...

Más allá, el antes lindo jardín del Trocadero, hoy todo lleno de montones de piedras y de ferreos pilares; el jardín, cuyo césped servirá de asiento á los palacios de la India y Argelia francesas y de la Andalucía en tiempos de los moros.

Pobre París! La piqueta, que dicen ser el escalpelo del progreso, revuelve y corta implaciblemente tus entrañas.

De tan cruel laparotomía, surgirá el año próximo un París radiante, lleno de gloria y triunfador, orgullo de la Francia y del mundo, norma del Universo, y gigantesco ideal que abrirá con su mágica llave de oro las puertas misteriosas de la Eternidad al agonizante siglo XIX.

Muy de pasada diremos algo de los Salones cuya inauguración acaba de celebrarse. El barnizado fué una brillante recepción en honor del arte pictórico y de la escultura.

Loubet, el nuevo presidente, hizo su primera visita oficial á la Galería de Máquinas donde se celebra la Exposición anual de la Sociedad Nacional y la de Artistas franceses.

En una de nuestras próximas crónicas diremos algo de las principales obras enviadas por pintores y escultores de América y España; pero no queremos esperar á la próxima crónica para decir algo de Checa y su envío al Salón.

No somos nosotros los llamados á fundamentar la reputación de Ulpiano Checa en el mundo del arte; sus obras maestras le han elevado tan alto, que nosotros debemos contentarnos con admirarle desde abajo.

El hijo de Colmenar de Oreja no ha podido menos de pensar en el insigne hijo de Alcalá de Henares y con su magnífico pincel ha ilustrado uno de los chistosos episodios que con la pluma creara Cervantes.

Don Quijote batallando con los carneros es el título del cuadro que Checa envía este año al Salón de París y, á fuer de buen manchego, que mucho me ha extasiado aquel paisaje y aquel pedazo de mi pequeña patria.

Don Quijote, con su triste figura, los borregos huyendo á la desbandada, Sancho Panza y su boricco asombrados, allá en lo alto de una colina... qué cómico pasaje y qué factura tan verdad!

No se podía esperar menos de un Checa, honra y prez de nuestra España, uno de tantos como en París saben tener muy alto el pabellón de la raza ibera.

Muchas de mis lectoras se extrañarán de que cada semana podamos encontrar algo nuevo que decir en nuestras notas acerca de la moda.

Pero la vida diaria, siguiendo su curso ordinario, nos dá continuamente motivos para exponer al público las nuevas creaciones de modistas y costureras.

Por ejemplo, el Concurso hípico acaba de cerrar sus puertas, cuando el Salón de pintura nos abre las suyas para convidarnos con su barnizado á una exhibición de novedades que serán más ó menos aceptadas.

Más adelante veremos la batalla de flores en el Bosque de Bolonia y luego el Gran Premio de París en el hipódromo de Longchamps; pero... á cada cosa su tiempo.

Entre todos los vestidos, aquellos que siguen obteniendo la predilección de las elegantes y el aplauso de los aficionados, son los que podemos llamar hechura de sastre, aun cuando ese género propiamente dicho se vaya abandonando algo.

El aspecto rígido y masculino de estos trajes, que tanto agradaba en otros tiempos, es reemplazado ya por una gracia y un encanto delicado en el adorno, que dan al vestido una elegancia mucho más refinada.

El bolero hace gran competencia á la chaqueta.

Al mismo tiempo que van desapareciendo los vestidos de pañete, aparece otro traje, de sastrería también, cuyo solo tejido es una elegancia, nos referimos á la falda y cuerpo de piel de seda.

La primera es muy ceñida y lleva unos pespunte en el ruedo como todo adorno; el bolero ó la chaqueta son lisos, con solapas forradas de raso negro ó color claro.

Vuelven á llevarse mucho las blusas, hechas con fulard de seda y de un solo color; esta es una prenda muy propia para el verano. El delantero y el cuello, pueden adornarse con encajes.

Llévanse mucho las corbatas plastrón y de nudo, hechas con nipa y adornadas con caprichosos encajes ingleses ó finisimas puntillas de Valenciennes.

Las puntillas tienen siempre un bonito empleo; por eso forman siempre el ornamento preferido de toda toilette.

Todos los modelos nuevos llevan algún encaje y hasta para las ropas interiores, muchas damas prefieren las puntillas á los bordados, por costosos que éstos sean.

Naturalmente, que las puntillas verdaderas son las preferidas... por quienes pueden pagarlas; pero, cuando se quieren hermanar la economía y el modernismo, pueden también usarse las imitaciones, entre las cuales hay tan lindas casi como las verdaderas.

En la próxima crónica diré algo de los sombreros nuevos, muy bonitos por cierto.

ANTONIO AMBROA

París y Mayo del 99.

Comunicado

Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío y de mi consideración: De acuerdo, y por orden expresa de mis distinguidos compañeros de candidatura, espero de su imparcialidad la rectificación de un suelto que vió la luz pública en el número 4.237 del periódico que usted dirige.

Por ello, en nombre de los señores aludidos y en el suyo propio, le anticipa las gracias su seguro servidor q. b. s. m., José García Revillo.

Se afirma en el suelto de referencia, que los señores cuyos nombres figuran en la candidatura popular, acompañados de algunas de las personas que hicieron su proclamação, visitaron á la primera autoridad de la provincia, rogándole, según han oido los de EL ADELANTO, que mire con benevolencia su candidatura.

Esto no es cierto; porque lejos de menear benevolencias de nadie, los señores que visitaron al señor Gobernador, fueron á rogar y esperar del mismo que se cumpliera la Ley y se perseguiría sin contemplación de ningún género al que procure ejercer coacción sobre los electores con ofertas y dádivas metálicas ó amaños de otra especie.

Tampoco es cierto, aun cuando se lo aseguren á EL ADELANTO, que se quejaron los repetidos señores de la presión, que según el periódico, ejerce el inspector señor Meca á favor de su hijo en el primer distrito electoral. Si esto le costó al Director de EL ADELANTO, candidato por dicho distrito, haga francamente la denuncia y no tome el nombre de los demás para semejante objeto.

JOSÉ GARCÍA REVILLO.

Salamanca 10 de Marzo de 1899.

Queda complacido el señor Revillo. ¿Les importa á él y á sus compañeros de candidatura que sea ésta la verdad oficial?

Pues, por nosotros, que lo sea.

Que se hizo la visita al señor Gobernador y se le manifestó el deseo de que viera con agrado y simpatía la candidatura, es cierto.

Que se formuló la queja contra el Inspector, también lo es.

¿Que no fué por aquella comisión á que nos referimos?

Pues sería por otra, pero de la misma significación.

EL ADELANTO no ha querido formular la denuncia, aunque hubiera podido hacerlo, y se ha limitado á dar la noticia de que otros la formularon.

Y siento mucho tener que ocuparse de estos asuntos, pues por razones que el lector sabrá estimar en lo que valen, nos hemos propuesto ser neutrales en estas elecciones.

Y si hacemos estos comentarios al comunicado, es en justa defensa.

Como hicimos el suelto que se pretende

rectificar, porque teníamos la seguridad de que en nada dañaba á la candidatura llamada popular.

QUISICOSAS

Desde que le mandaron á Romero una carta sin firma, con dinero para estas elecciones, surgen los candidatos á montones.

El anónimo, en cuestión, ha hecho abrir á más de algún elector un ojo tamaño.

Hay quien espera la llegada del correo como si esperase el mand, y ya con una carta en la mano y presintiendo guita canta

Una carta del que fiel me adora, una carta del que me ama fiel, una carta en la que me remiten más de treinta duros en papel.

Aunque luego resulte que la tal carta es de algún ofendido elector que le niega el voto.

Porque no todos los candidatos tienen las circunstancias y los bigotes que Romero.

En Cartagena se ha celebrado un imponente meeting de protesta contra la detención de doña Belén Zárrega.

Y según dice la prensa pudo suceder muy bien, que por doña Belén Zárrega armaran allí un belén.

Se anuncia la plaza de médico titular de Hinojosa del Valle dotada con 750 pesetas anuales. El plazo para la admisión de solicitudes es de un mes.

Qué corto lo fían. Porque para solicitar una ganga como esa, hace falta pensarlo un par de años, por lo menos. Y después, no solicitarla.

Crónica local y provincial

Se nos denuncia el hecho de que por parte del alcalde de barrio de San Julián, se hagan trabajos activísimos en favor de uno de los candidatos que aspiran á la elección por aquel distrito.

Suponemos que se hará entender á referido funcionario que el cargo que ocupa y el de apornador son incompatibles.

Suponemos también que, según es costumbre en estos casos, el citado alcalde se apresurará á enviarnos un comunicado, diciendo que esto no es cierto.

Aprobado por la administración de Hacienda el padrón de cédulas personales de esta capital, para el próximo ejercicio de 1899 á 1900, ha quedado expuesto al público, por ocho días, para oír reclamaciones.

Se ha constituido, en Madrid, la Junta de exportación aprobando el reglamento y quedando formadas las secciones.

De la de exportación y trasportes forma parte el señor Paraiso y la preside el duque de la Victoria.

El señor ministro de la Guerra ha dirigido orden telegráfica al señor capitán general de esta región, previniéndole que en las unidades de la Academia preparatoria de sargentos que en la convocatoria actual no completen el número de alumnos señalados para el artículo 40 del reglamento, puedan admitirse á examen los aspirantes que no reúnan todas las condiciones prevenidas, prefiriendo los sargentos, á falta de éstos los cabos y, en último término, los soldados, otorgándose de plazo hasta el día 20 del actual para formular peticiones.

En el territorio del Colegio notarial de Valladolid, se hallan vacantes las notarías de Villamañán, Cevico de la Torre, Salamanca y Ponferrada, las cuales se han de proveer por concurso, y las de Lumbrales, Valladolid y Villalpando, las cuales se han de proveer por traslación.

Mañana tendrá lugar en el Salón Artístico un magnífico baile organizado por el Kanaklub, y que á juzgar por los preparativos hechos, y por el entusiasmo con que ha sido acogido entré lo más bonito del elemento femenino de Salamanca, promete constituir un encantador pasatiempo.

La joven más bonita, de las que acudan, será proclamada reina de la fiesta y la sociedad obsequiará á cuantas vayan al baile.

Con tales alicientes, no es aventurado predecir que el Artístico será pequeño para contener a los innumerables favorecedores del Kanaklub.

Los alcaldes de los pueblos de esta provincia deberán, inmediatamente que terminen los respectivos escrutinios para la elección de concejales que se verificará el día 14 del corriente, y por el primer correo, remitir al Gobierno civil una relación expresiva de los nombres de los concejales electos, su filiación política, protestas que se formulen y cálculo aproximado de la forma en que habrán de quedar constituidos en 1.º de Julio los respectivos Ayuntamientos.

Se ha dispuesto por la Superioridad, que pases a informe del Consejo de Instrucción pública los expedientes para provisión de cátedras vacantes en las Escuelas Normales.

EL ODOL fortalece las encías

Ayer se verificó, en Peñaranda, el enlace de la bella y simpática señorita, Sofía Galindo, hija de nuestro particular amigo don Santos Galindo, con el joven don Rufo Delgado, recaudador de contribuciones de aquella localidad.

Deseamos a los nuevos cónyuges mil felicidades en su nuevo estado.

Siguen presentándose casos de difteria en el pueblo del Campo de Peñaranda.

En otros pueblos próximos también se registra alguna invasión.

A 1.814 pesetas y 55 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 8 del corriente, en los fiatos de esta capital.

Durante el día de ayer, descargó sobre nuestra ciudad, un benéfico aguacero, el cual, con gran contentamiento de los labradores, se ha repetido la noche pasada, con bastante intensidad.

Si el temporal persiste, y los campos reciben alguna más lluvia, no sólo no se perderá la cosecha actual, sino que podrá calificarse, al menos en nuestra provincia, de muy buena.

La Dirección general del Tesoro público ha dispuesto que por la Delegación de Hacienda de esta provincia se satisfagan todos los libramientos de carácter no preferente, cuyas fechas de expedición alcancen hasta el 30 de Abril último, siempre que reúnan los requisitos necesarios.

CONSUMATUM

El conocido comerciante, don Prudencio Santos Benito, ha trasladado todos los géneros sobrantes de la LIQUIDACION, a su antiguo comercio, Plaza Mayor número 18. Don Luis Valls, tan conocido del público salmantino, está encargado de esta sección, habiendo recibido para surtir, bonitas vajillas, cristal, juguetería é infinidad de caprichos para regalos de boda.

Precios económicos

Se habla de que, tan pronto como termine el período electoral, se hará una extensa combinación de gobernadores. En ella entrará nuestra provincia.

Se ha estraviado una perrita de caza, blanca, con manchas color canela, de raza cruzada de Setter.

A la persona que la entregue en la Plaza de la Fuente, número 22, se le gratificará.

En los exámenes verificados ayer en la Escuela de San Eloy, alcanzó la brillante calificación de sobresaliente, en la asignatura de solfeo (primer curso), el estudioso joven don Emilio Hernández García, al cual y a su apreciable familia, damos nuestra más cordial enhorabuena por tan halagüeño resultado.

El ministro de Gracia y Justicia ha publicado una Real orden declarando que a las Juntas de gobierno de los colegios de Abogados, corresponde resolver sobre la capacidad de los candidatos electos para los cargos de las mismas, de cuyos acuerdos podrán alzarse los interesados al ministerio de Gracia y Justicia, y disponiendo que en el término de treinta días las Juntas de gobierno de los colegios de Abogados eleven a dicho ministerio, si lo creen conveniente, las observaciones de que crean susceptibles sus estatutos.

Repetidas veces hemos llamado la atención de las autoridades para que procuren hacer que sea respetado el nuevo arbolado plantado en los paseos de la capital, sin haber conseguido nada práctico.

Hoy volvemos a hacerlo, por si fuéramos más dichosos, porque causa sonrojo el contemplar los destrozos que cuatro zultes hacen en los tiernos árboles, tronchados para satisfacer instintos bestiales.

Vea el señor Alcalde si puede hacer que sea detenido alguno de los salvajes que así entretienen sus ocios, y sea con él inexorable, seguro de que Salamanca ha de agradecerle su severidad.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Defunciones

Josefa Gómez. Cayetano Conde Armentero.

Nacimientos

Isidra Sánchez Benito.

En los sitios de costumbre hallase fijado hace días el bando de la Alcaldía, ordenando que los perros lleven bozal.

Pero los chuchos continúan disfrutando de la misma libertad que antes.

Y creemos que, ó sobra el bando, ó faltan bozales.

ACADEMIA DE DERECHO

Preparación para todas las asignaturas de la Facultad de Derecho y grados de Licenciado y Doctor.

Convocatoria de exámenes libres del mes de Junio: Repasos.

Profesores: don Angel Vázquez de Paraga, don José Sánchez Bordona y don Domingo Doreste.

Plaza de los Bandos, número 2. 10-10

Según noticias que nos comunicaron ayer, la plaga de langosta, que en éste como en años anteriores, se ha presentado en la Aldehuela, es de tal consideración, que sino se adoptan prontas y enérgicas medidas para combatirla, habrá de causar enormes estragos.

De Alberguería de Argañán nos comunicaban hace pocos días detalles ejemplarísimos de la elección de compromisarios, y ahora nos denuncian arbitrariedades cometidas en la proclamación de candidatos para concejales.

Supónese que si el señor Gobernador no toma cartas en el asunto, las próximas elecciones municipales serán una farsa, en la que aparecerá cualquier cosa menos la voluntad de los electores.

Tan excitados están allí los ánimos contra los autores de tantos amaños, que el otro día hubo una grave colisión, verdadera riña tumultuaria, con estacazos, pedradas y tiros, de los que resultaron varios heridos, no graves por fortuna.

Por lo visto no debe buscarse en ese pueblo el modelo para la regeneración del país.

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, preferidas por los médicos que ven en ellas un medicamento de una acción curativa excepcional, consagradas por la experiencia, las Píldoras de Blancard, al yoduro ferroso inalterable, son soberanas contra la anemia, los colores pálidos, la tuberculosis y todas las enfermedades debidas a la pobreza de la sangre.

Para obtener el producto verdadero: Exigir la firma Blancard; las señas 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

El Jarabe de Blancard conviene a los niños y a las personas que no pueden tomar las píldoras.

Han salido para los baños de Ledesma, nuestros particularis amigos don Pedro Munguía y doña Isabel Alonso. Les deseamos buen viaje.

M. LUDENA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas. Precios módicos. Rúa núm. 36.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Table with 4 columns: Cereales, Trigo candeal, Id. id. corriente, Id. rubión, Id. barbilla, Centeno. Prices in reales and pesetas.

Tendencia muy floja.

Valladolid 9.

A las tres de la tarde de hoy, comenzaron a caer algunas gotas de agua y el aspecto de la atmósfera hace sospechar que se generalice esta noche la lluvia.

Hoy han entrado en los almacenes generales de Castilla 500 fanegas de trigo, que se cotizaron de 46'25 a 46'50 reales las 94 libras (26'73 a 26'88 pesetas los 100 kilos ó 21'11 a 21'22 pesetas hectólitro), 400 fanegas de centeno a 30 reales fanega; y en los del Canal entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron de 45 a 46 reales las 94 libras (26'01 a 26'59 pesetas los 100 kilos ó 20'54 a 20'99 pesetas hectólitro).

TELEGRAMAS

Arreglo de las Diputaciones

Madrid 10.—En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia, aprobóse un decreto, que se firmará en breve, reglamentando el modo de funcionar en lo sucesivo, las Diputaciones provinciales.

Dispónese en el mencionado decreto, que las comisiones provinciales no puedan celebrar más de dos sesiones en una misma semana, y que no puedan, los diputados que de ellas formen parte, cobrar las dietas que devengan, mientras haya pendientes de pago atenciones preferentes.

Además, necesitarán los diputados acreditar su asistencia a las anteriores sesiones de la diputación.

Los gastos de representación de los presidentes, quedan reducidos a 5.000 pesetas en las provincias de primera clase y 2.500 en las restantes.

Presupuesto

Madrid 10.—El Consejo aprobó el proyecto de presupuesto para el año próximo, presentado por el ministro de Marina, para su departamento.

Introdúcense en él importantes reformas, aumentándose su cuantía para reformar los servicios.

Más de doscientos heridos

Madrid 10.—Estando celebrándose cerca de Soria la función religiosa en honor de la virgen de Tiermes, en su santuario, hundióse el coro, que se hallaba lleno de gente, resultando heridas 213 personas, cinco de las cuales se hallan en grave estado.

En Filipinas

Madrid 10.—Telegrafían con fecha de ayer, de Manila, que los filipinos se retiran sobre San Isidoro, habiendo incendiado a Maasin y varios pueblos inmediatos.

El gobierno insurrecto se halla en San Isidoro, pueblo situado a algunos kilómetros de San Fernando.

Se cree que los filipinos se internarán en las montañas próximas a dicha capital.

Las fuerzas de ingenieros recomponían los puentes y las líneas telegráficas entre Calumpit y Santo Tomás.

La partida

Madrid 10.—Comienza a preocupar en los círculos políticos la falta de noticias de la partida de Sariñe-

na, la cual no ha podido ser batida hasta ahora por las fuerzas que la persiguen.

Témese que los malhechores puedan dar algún color político a sus fechorías, iniciando lamentables sucesos.

AGENCIA ALMODOBAR.

Compañía arrendataria de tabacos

Se admiten proposiciones desde esta fecha hasta el día 31 de los corrientes como plazo indefectible, para contratar por cinco años los servicios de arrastres de bultos de tabaco en esta provincia. Las personas que deseen interesarse en el negocio, pueden tomar nota de los servicios y de las condiciones bajo las cuales se contratan, así como de cualquier otro dato que les sea necesario en las oficinas de la representación, Palominos 2.º y subalternas de la Compañía en la provincia.

ANUNCIO

Por imposibilidad del que la desempeña, se necesita portero en el Hotel del Comercio, que sea soltero ó viudo sin hijos, edad de 40 a 50 años. 4-1

¡Hay que convencerse!

Gran novedad en composturas de acordeones

En la calle de Libreros núm. 72, se dan lecciones de acordeón y se componen éstos por muy difíciles que sean las composturas, a precios sumamente baratos.

No echarlo en olvido, ninguna ocasión como ahora.

72, LIBREROS, 72

EMIGRACION

CON

PASAJES GRATUITOS

para la América Central (Honolulu), próximo a Méjico y mejor clima que en España y a los Estados del Pará y San Pablo (Brasil)

Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos, para contestar, al agente general exclusivo D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralton, provincia de Salamanca.

Facilita pasajes de pago para los puertos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Perú, Chile, Méjico, Puerto Rico y Habana, de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Correspondencia diaria con las casas consignatarias de Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa, quien informará a correo seguido. Seguras colcaciones para todas las artes, oficios y profesiones útiles.

En Honolulu, se pagan los sueldos en oro y a crecidos precios, por falta de personal.

Se adelantan los gastos de ferrocarril de Salamanca al puerto de Vigo.

No se contestará a las cartas que no acompañen sellos.

EL ANTIGUO

establecimiento de muebles situado en la calle de Zamora número 15, frente al colegio de las Jesuitas, se ha trasladado a la plaza de San Juan de Barbalos, número 2, donde antes estaban los obradores de construcción, M. Ortega. 30-11

IMPORTANTE

La Fama, en ultramarinos y coloniales La casa que más económico vende en su clase

Se acaba de recibir una grandísima remesa de quesos de bola que se está vendiendo a UNA pts. 20 cts la libra de 460 gramos.

Depósito del tan acreditado papel ORO

Novedad en regalos

Corrillo, esquina Juan del Rey, núm. 1

8-4

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

COMERCIO DE FERRETERIA Y QUINCALLA

DE AMBROSIO RODRIGUEZ

2, ISLA DE LA RUA, 2 SALAMANCA

En este antiguo y acreditado establecimiento, encontrarán los que lo visiten, un gran surtido en todo lo concerniente al ramo, con precios sumamente baratos.

En camas y jergones metálicos, precios muy arreglados.

Depósito de piedras de molino de las mejores fábricas francesas, precios muy baratos.

VISITAD ESTA CASA Y LO VERÉIS

PAPEL INGLÉS

En la imprenta de este periódico se ha recibido una partida de papel inglés comercial, clase magnífica, y los precios son relativamente muy económicos teniendo en cuenta la clase del mismo.

Se remiten muestras con el membrete que se desee y precios.

También hay papel comercial de otras clases, a precios muy económicos.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

Para señoritas
bajo la advocación de
Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio

dirigida por la inventora
doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se les instruye en los figurines.

Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria a excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas.

Horas de clase, de nueve a doce de la mañana, y por la tarde, de dos a cinco.

La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, n.º 27, 2.º

ARIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca.

SE VENDEN

dos solares, uno con huerto, sito en la acera del Jesús, y el otro, en el portillo de las Claras. Se darán baratos. Para informes, Plaza de la Verdura, 54, 2.º. 30-28

CASA DE PRESTAMOS

LA MAS ANTIGUA EN SALAMANCA. Esta acreditada casa, a cargo de Cecilia Zapata, hace préstamos sobre ropas, alhajas y demás efectos, con prontitud y reserva como tiene acreditado.

(Casa de la Vicaría)

Calle del Lucero, núm 3

Frente al Convento de Santa Clara

BERNARDO CACHORRO

Interesa a todos saber que esta casa vende todas las existencias de calzado de la actual temporada a precios de fábrica.

Brodequí y bota, cartera abrigo señora, a 8 pesetas par.

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1
MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Silleras para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafraes para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, cares, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas e infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

También tenemos colchones higiénicos, baules mundos; mostrador, bancos y mesas para una taberna.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia.

MORO É HIJOS

ZAMORA, NÚMS. 1 Y 3

Acabamos de recibir y tenemos en camino las últimas novedades de París, Berlín y Viena, en artículos de fantasía; caprichosos objetos para regalos; juguetería, cristalería, porcelanas; bandejas de metal, pasta, madera y mayólica; porta-fuentes, galleteros, juegos para agua y cerveza; cafeteras y teteras de todas clases; artículos de metal plateado y niquelado, cubiertos, puños para bastones y otros innumerables, caprichosos y útiles objetos que, aprovechando la baja de los cambios, vendemos con grandes rebajas á

PRECIO FIJO

LIQUIDACION VERDAD de todos los artículos para alumbrado de petróleo y batería de cocina.

TALLER DE HOJALATERIA